

# CONSILIUL NAȚIONAL AL AUDIOVIZUALULUI

ROMÂNIA  
BUCUREȘTI

Bd. Libertății nr. 14  
Sector 5, CP 050706  
CF 4266189



Autoritate publică  
autonomă

Tel.: +4 0213055356  
Fax: +4 0213055354  
cna@cna.ro  
www.cna.ro

Decizia nr. 289 din 27.04.2023

privind sancționarea cu somație a S.C. GEOPOL INTERNAȚIONAL S.R.L.  
cu sediul în BUCUREȘTI, str. G-ral C-tin Budișteanu nr. 11 bis, et.1, cam.10, sector 1, CUI:  
29580380

- pentru postul de televiziune REALITATEA PLUS/REALITATEA PLUS HD  
București, Str. Frumoasa nr. 20, sector 1

Întrunit în ședința publică din 27 aprilie 2023, Consiliul Național al Audiovizualului a analizat raportul întocmit de Direcția Monitorizare, în baza sesizării nr. 1804/20.02.2023, cu privire la emisiunea *Culisele statului paralel* din 15 februarie 2023, difuzată de postul Realitatea Plus.

Postul de televiziune REALITATEA PLUS aparține radiodifuzorului S.C. GEOPOL INTERNAȚIONAL S.R.L. (licența audiovizuală nr. S-TV 303.4/17.01.2013, eliberată la 13.12.2022 și decizia de autorizare nr. 1927.2-1/31.05.2022, eliberată la 13.12.2022).

În urma analizării raportului de monitorizare și a vizionării unor selecții din înregistrarea emisiunii menționate, membrii Consiliului au constatat că radiodifuzorul S.C. GEOPOL INTERNAȚIONAL S.R.L. a încălcat prevederile art. 64 alin. (1) lit. b) din Decizia nr. 220/2013 privind Codul de reglementare a conținutului audiovizual, cu modificările și completările ulterioare (Codul audiovizualului).

Potrivit dispozițiilor invocate:

- art. 64 alin. (1): În virtutea dreptului fundamental al publicului la informare, furnizorii de servicii media audiovizuale trebuie să respecte următoarele principii:

b) informarea cu privire la un subiect, fapt sau eveniment să fie corectă, verificată și prezentată în mod imparțial și cu bună-credință.

În fapt, în ședința publică din 27 aprilie 2023, membrii C.N.A. au analizat raportul de monitorizare, în baza sesizării menționate și au vizionat secvențe din înregistrarea emisiunii *Culisele statului paralel*, difuzată de postul de televiziune REALITATEA PLUS în ziua de 15 februarie 2023, în intervalul orar 17:58-19:47, emisiune moderată de Anca Alexandrescu.

Invitații emisiunii au fost: Dorin Iacob, Marius Ghilezan-jurnalist "România Liberă", Robert Turcescu-jurnalist, Cătălin Antohe-jurnalist "Cetățeanul.net", Liviu Mihaiu-jurnalist și Andrei Bădin-jurnalist.

Redăm din raportul de monitorizare aspectele reținute de membrii Consiliului după analizarea acestuia:

- Titluri: *AVERTISMENT: POATE APĂREA UN CUTREMUR ÎNTRE 16 ȘI 18 FEBRUARIE/ ZONELE CU RISC URIAȘ, UNDE POATE AVEA LOC UN CUTREMUR MAJOR/ FENOMENE CIUNDATE. LEGĂTURI MISTERIOASE CU SISTEME DE CERCETARE/ FENOMENE X-FILES ÎN LUME. CE EXPLICAȚII AU EXPERTII/ PROIECTE TERIFIANTE PENTRU OMENIRE. BUTONUL DISTRUGERII ÎN MASĂ/ CINE SE JOACĂ DE-A DUMNEZEU. DESCOPERIRI ULUITOARE/ RĂZBOIUL TEORIILOR DESPRE ORIGINEA DEZASTRELOR. PROIECTE SECRETE/ PESTE 160 DE REPLICI LA CUTREMURUL DE IERI/ INFP: LOCALIZĂM CUTREMURELE CA LA GPS/ INFP: MĂSURĂM MIȘCĂRILE, NU TENSIUNILE*

TECTONICE/ EXPERTII NU AU RĂSPUNS PENTRU SEISMELE PUTERNICE DIN OLTENIA/ EXPERT: SUNTEM ÎNGRIJORAȚI DE CUTREMURELE PESTE 5/ EXPERT: MĂINE VOM ȘTII. DACĂ SCADE SEMNALUL, SEISMUL VA FI SUB 5/ EXPERT: METODA NOASTRĂ E PROGNOZARE, NU PREVEDERE/ PLOI CARE PORNESC ȘI SE OPRESC BRUSC. CINE ÎNCHIDE ROBINETUL. DEZASTRE NATURALE LA COMANDĂ. CE SPUN TEORIILE CONSPIRAȚIEI/ ZONELE CU RISC URIAȘ, UNDE POATE AVEA LOC UN CUTREMUR MAJOR/ 2004, ANUL ÎN CARE AU FOST PLOI NEMAIÎNTÂLNITE ÎN ROMÂNIA/ REPORTAJ DESPRE CONTROVERSATUL PROIECT HAARP/ DE UNDE VENEAU NORII-FANTOMĂ DEASUPRA EUROPEI/ MISTERUL FENOMENELOR PERICULOASE, DE UNDE PROVIN/ VREMEA, CEA MAI PERICULOASĂ ARMĂ. CINE E LA BUTOANE/ CONTROVERSELE DIN SPATELE SISTEMULUI HAARP/ ASTEROID ATACAT TIMP DE 12 ORE CU SISTEMUL HAARP/ TEORIE: HAARP E FOLOSIT PENTRU DEZASTRE NATURALE/ CONTROVERSATUL SISTEM HAARP A FOST ACTIVAT ÎN DECEMBRIE/ VÂRTEJUL AR PERMITE ABSORBȚIA UNOR CANTITĂȚI DE ENERGIE/ VÂRTEJ MAGNETIC CONECTAT LA CONTROVERSATUL SISTEM HAARP/ VÂRTEJUL AR PERMITE ABSORBȚIA UNOR CANTITĂȚI DE ENERGIE

În intervalul 18:29 - 19:29 subiectul discutat s-a referit la sistemul HAARP și influențele experimentelor sale, printre care și asupra cutremurelor și a altor calamități naturale, conform teoriei conspiraționiste. În acest context, au fost făcute următoarele declarații:

**S1 (55.56-15-18.asf) Anca Alexandrescu: *Vreau să vedem un film. Eu o țin pe-a mea. Domnule, avem voie să ne punem întrebări? Că uite, au pus întrebări și pe la Bruxelles, la Comisia Europeană, despre HAARP acesta. Știu, Marius o să zică "nu știu nimic despre HAARP și nu vreau să vorbesc". Dar măcar vreau să vă invit să vedeți un film, domnule, de la ZDF. Da?***

Andrei Bădin: *Da, dar spune și ce e ZDF.*

Anca Alexandrescu: *Spune tu!*

Andrei Bădin: ***E canalul doi al televiziunii publice germane.***

Anca Alexandrescu: *Așa!*

Andrei Bădin: *Cum ar fi TVR 2 de la noi. Care e mai bun ca ,...*

(...) Anca Alexandrescu: *... au făcut legătura între HAARP...*

(...) Anca Alexandrescu: ***Haideți să vedem ce au spus la ZDF, ca să nu ne mai facă nebuni toți aștia care zic că suntem conspiraționiști. Hai să vedem!***

În continuare este prezentat un material video difuzat de televiziunea amintită, în care își exprimă opiniile mai multe personaje ale căror nume nu sunt prezentate. Titrrarea pe ecran, a traducerii din limba germană, a declarațiilor și comentariilor din materialul video, este următoarea:

**S2 (56.57/15-18.asf) Prezentatoare (ZDF): *Pe 14 februarie pe ZDF a fost difuzat un reportaj meteo, care a lăsat telespectatorilor mai multe întrebări fără răspuns. Meteorologul Gunter Tiersch a observat nori în formă de șerpi pe ecranul radarului. Și, ciudat a fost și faptul că acești nori puteau fi văzuți numai pe ecranul radar, însă nu și pe cer.*** (Sunt prezentate imagini cu nori liniari pe cer.)

Voce din off (ZDF): *Avioanele de exemplu, trebuie să transporte sulf în atmosferă. Particulele dioxidului de sulf împrăștie lumina soarelui și reduc puterea razelor care ajung pe Pământ.*

Un meteorolog: ***Și aici avem încă ceva ce nu putem identifica a fi ploaie sau zăpadă, aici în vest, aceste linii șerpuite, ele au fost aduse probabil în această după-amiază peste Marea Nordului de avioane, avioane militare, și asta la o înălțime de aproximativ 5-6 kilometri, asta deci nu are de-a face cu vremea.***

Voce din off (ZDF): ***Gakona, Alaska. Departe de orice civilizație, armata americană deține o facilitate pentru manipularea ionosferei. Numele proiectului secret este HAARP. Prin undele radio se încearcă schimbarea ionosferei. Undele radio trimit energie în acest strat de particule încărcate electric. Ionosfera se încarcă, se extinde în aceste locuri și prezintă anomalii.***

(?) : ***Noi am crezut că acesta este un câmp de ploaie, dar nici un nor nu se vedea, iar asta nu se poate. Un câmp de ploaie fără nori?***

Voce din off (ZDF): **Nori care nu există decât pe ecranul de radar. (...) Pentru norii fantomă enormi din direcția coastei olandeze, trebuie să fii fost eliberate în mod repetat tone de substanță peste Germania.**

Prezentatoare (ZDF): Absurd este o parafrază. Aici este înșelată populația. Apele internaționale sunt libere de legi și ministerele de apărare pot declina orice răspundere. Dar devine și mai interesant, când cetățenii îngrijorați au vrut să afle ce fel de substanță este ceea ce cade mereu din cer.

Voce din off (ZDF): **Charite (spital și Institut științific/Berlin) nu poate da nici un detaliu pentru că substanța este necunoscută. Studiile armatei germane sunt secrete. Vrem să facem o analiză la institutul pentru cercetarea și examinarea materialelor. Dar când responsabilii aud despre ce este vorba, nu mai vor să aibă de-a face cu asta. Ulterior, cerem studiile armatei germane. După câteva săptămâni de așteptare, avem voie să le vedem. Dar nu avem voie să le cităm și nici să le prezentăm oamenilor de știință pentru cercetare. Citat: "După cum am spus la telefon, un transfer nu este permis din motive de drepturi de exploatare".**

**S3 (59.30-15-18.asf) Prezentatoare (ZDF): Numai la manevra anuală NATO 'Elite' se aruncă peste Baden-Württemberg (Land Germania) în jur de 2,5 tone de Düppel în atmosferă (particule care resping undele radar).**

Altă prezentatoare (ZDF) : **A apărut brusc pe ecranul radar și au fost mult timp inexplicabili. Totul indică faptul că un experiment militar a provocat norii.**

(?) : Aici evident, mediul este poluat pe scară largă, și asta în secret. Asta trebuie făcut public, noi vom întreba guvernul care trebuie să informeze cetățenii.

(...) Voce din off (ZDF): **Karsten Brandt a depus după apariția primului nor, o plângere penală pentru manipularea vremii, împotriva unor persoane necunoscute. El își va observa radarul în următorul timp, pentru ca fiecare nor fantomă nou i-ar putea confirma presupunerea.**

O femeie tânără: Am fost 10 ani la forțele aeriene. O spun cu plăcere, au fost cei mai buni 10 ani din viața mea. Dar vreau să vă povestesc despre o zi care mi-a schimbat viața. Cea de-a 2-a bază a mea a fost în Oklahoma City. Câți dintre voi au auzit de Geoingeniering sau de Chemtrails? Câți dintre voi au auzit că asta este o teorie nebună a conspirației? În tot timpul carierei mele nu am pierdut nici o promovare. Am avut 4 benzi pe umerii mei, am avut foarte multe medalii, am fost un Staff-Sergent ale forțelor aeriene americane. Pe baza carierei remarcabile am fost transferată la o altă bază pentru o operațiune specială. Când eram deja la baza Think, auzisem deja de Geoingeniering. Pe atunci credeam, oo, ăștia sunt conspiraționiști nebuni. După cum știm cu toții, unele lucruri militare sunt ținute secret. Nivelul meu secret îmi spunea că nu trebuie să știu decât ceea ce este necesar pentru job-ul meu. La verificarea formularului 39-52 ale forțelor aeriene pentru aprobarea substanțe periculoase, când am văzut Bariu, Oxid de aluminiu și Stronțiu, care toate proveneau de la o corporație a cărei nume nu apărea nicăieri, ceea ce nu era normal, atunci am început să-mi dau seama că toți acești conspiraționiști nebuni, nu sunt chiar nebuni.

**S4 (01.56-15-19.asf) Prezentatoare (ZDF): Și am primit uimitor de multe întrebări referitor la o temă care a existat și de la dumneavoastră, asta este tema Chemtrails, asta îi interesează pe foarte mulți oameni. Mulți își fac griji despre Chemtrails, despre semnele de pe cer, puteți să ne spuneți ceva despre asta?**

Invitatul prezentatoarei (ZDF): Despre asta nu pot spune nimic, eu nu știu decât că anumite mari puteri ale lumii lucrează în domenii diferite și încearcă să manipuleze vremea. Ori că sunt americanii, ori rușii, ori chinezii care încearcă prin mijloace chimice să provoace artificial ploi, acestea sunt evoluții care ne îngrijorează. (...) Prezentatoare (ZDF): Dar credeți că este posibil că asta se întâmplă și peste Austria?

Invitatul prezentatoarei: **Da, cred că țările încearcă să influențeze vremea și asta nu este bine pentru că tot ce se întâmplă artificial nu este bun pentru lumea asta. (...)**

Prezentatoare (ZDF): Vă mulțumesc foarte mult pentru vizită. (...)

**S5 (05.30-15-19.asf) Anca Alexandrescu: Întrebarea mea, știți care este? Astea sunt deja lucruri acceptate și cunoscute, că se influențează inclusiv ploaia, că se produce ploaia, dar întrebarea mea este: și dacă se scapă controlul, și probabil că se scapă controlul asupra acestor intervenții asupra naturii, cine garantează că tot ceea ce se întâmplă, inclusiv cutremure, nu sunt consecința acestor intervenții nenaturale.**

Robert Turcescu: **Nu garantează nimeni, că...**

(...) **S6** (06.40-15-19.asf) Anca Alexandrescu: **Am făcut un material, am găsit mai multe informații, cea mai importantă, din punctul meu de vedere, este că acest HAARP a fost reactivat în 27 decembrie 2022 pentru a cerceta un asteroid timp de 12 ore. Haideți să vedem materialul despre HAARP și despre această reactivare și ce fenomene sunt puse pe seama acestui sistem din Alaska.**

În continuare este prezentat un material video a cărui titrare pe ecran, a traducerii din limba engleză, a comentariilor din materialul video, este următoarea:

Voce din off: *Universitatea Fairbanks din Alaska, cea care deține acum rețeaua de antene HAARP a anunțat o serie de experimente pe baza controversatului sistem HAARP cu ajutorul căruia sunt colectate date din interiorul asteroizilor. Cel mai recent a avut loc pe 27 decembrie 2022. HAARP a emis unde radio lungi încontinuu asupra asteroidului care trecea pe lângă pământ la o distanță dublă față de cea la care se află Luna. Totul a durat 12 ore. Iar cercetătorii au vrut să afle astfel detalii care ar putea ajuta în viitor la apărarea Pământului în cazul în care una dintre aceste roci s-ar îndrepta spre planeta noastră. Asteroidul către care s-au transmis undele radio este cunoscut sub numele de 2010 XC15 și are aproximativ 150 de metri lungime. El poate fi periculos întrucât se apropie deseori de pământ iar specialiștii nu exclud faptul că în viitor ar putea lovi planeta noastră. Managerul de program HAARP susține că după experiment au primit 300 de confirmări ale transmisiilor HAARP de la comunicațiile de radioamatori și radioastronomie de pe șase continente. **Rețeaua de antene HAARP este o fostă stație de cercetare militară americană. În prezent are un grup de 180 de antene situate în Gakona, Alaska ce pot trimite unde radio puternice de înaltă frecvență în și dincolo de atmosferă. Acestea sunt informațiile oficiale despre sistemul HAARP care este însă subiectul multor teorii ale conspirației. HAARP ar fi folosit pentru a controla vremea sau pentru a provoca dezastre naturale cum ar fi cutremurele, inundații, secetă sau uragane, susțin conspiraționiștii. Se vorbește și despre posibilitatea să se creeze găuri în ionosferă iar aceasta să permită penetrarea razelor cosmice nocive.** (...)*

Zvonurile potrivit cărora americanii cercetează posibilitatea schimbării climei, a alertat Comisia Europeană care, în 1999, afirma într-un raport că proiectul HAARP este un real pericol pentru planeta noastră.

**S7** (09.15-15-19.asf) Anca Alexandrescu: **Vă rog să și arătăm acest raport de la Comisia Europeană, este din 9 februarie '98, nu '99. Acesta este, vreau să-l vedeți. (Documentul este prezentat pe ecran.) A fost o audiere la Parlamentul European legat de acuzațiile unui europarlamentar PES în legătură cu posibila folosire a acestor arme militare de influențare și de producere a unor activități de toate felurile.** (...)

Anca Alexandrescu: **În acest raport au semnat colegii mei, foarte important să spun, se vorbește chiar de efecte, producerea unor cutremure în urma folosirii acestui sistem HAARP.**

(...) Andrei Bădin: **Cum au apărut acum? Acum au apărut din cauza cutremurului din Turcia, pe care multă lume le-a pus în legătură cu alegerile din Turcia, debarcarea lui Erdogan,...**

Anca Alexandrescu: *Poziția lui Erdogan vis-a-vis de anumite...*

Anca Alexandrescu: **A apărut și la Fukushima, a apărut...**

Dorin Iacob: *Dar toate aceste lucruri...*

Anca Alexandrescu: **În mai multe momente au apărut. Și cutremurul din Haiti, și în cazul avionului TW800...**

(...) **S8** (12.41-15-19.asf) (...)

Anca Alexandrescu: **De Brzezinski ați auzit, fostul consilier al lui Jimmy Carter? Hai să vă citesc ce a spus. Cartonul patru. Hai să vedem ce a spus Brzezinski. Zice așa: "Tehnologia va pune la dispoziția liderilor principalelor țări o serie de tehnici capabile să ducă în secret un război de care vor ști un minim de persoane în cadrul Serviciilor de securitate. Se vor putea utiliza tehnici precum modificarea condițiilor climatice pentru a provoca perioade extinse de secetă sau de furtună. În plus s-ar putea să fie posibil și tentant să fie exploatare în scopuri strategice și rezultatele cercetărilor asupra creierului și comportamentului uman. Gordon J.F. Mac Donald, un geofizician specialist în probleme**

militare a afirmat că șocurile electronice create artificial ar putea produce câmpuri de tensiune relativ înalte deasupra unor zone ale planetei. În acest fel s-ar putea crea un sistem care să acționeze direct asupra capacității cerebrale ale unei mari părți a populației în anumite zone și pe perioade de timp extinse.” **Sper că nu spuneți că Brzezinski este nebun!**

Andrei Bădin: **Brzezinski e un Kissinger, dar mai mic.**

Anca Alexandrescu: Așa.

Dorin Iacob: Nu, dar la noi au reușit.

Anca Alexandrescu: **Domnule, nu știu. Eu vă citesc niște lucruri. Adică sunt niște,... da? Uite, îl avem, cel care este considerat părintele conspirației HAARP, Michel Chossudovsky, un economist canadian, care spune așa: ”Nu mai e nevoie să spunem că subiectul este tabu din punct de vedere științific, posibilitatea unor manipulări climatice sau ale mediului înconjurător ca parte a agendei militare sau Serviciilor de informație, chiar dacă este admisă în mod tacit, nu este niciodată considerată ca fiind una relevantă. Analizele militare ignoră subiectul, meteorologii nu investighează problema, iar activiștii ecologiști se concentrează pe problema încălzirii globale și pe protocolul de la Kyoto.” Adică toată lumea merge pe burtă, toată lumea e de acord că se întâmplă niște lucruri, că se fac niște lucruri. (...)**

**S10 (20.26-15-19.asf) Anca Alexandrescu: Vreau să vă arăt un filmuleț pe care l-am preluat de la domnul Cristian Munteanu, un jurnalist pe care eu îl apreciez foarte mult, a scris un editorial în ziarul ”Adevărul” zilele trecute, exact despre această temă, despre HAARP și despre aceste influențe care se întâmplă și experimente militare și a postat un filmuleț care arată Vortexul creat de HAARP, un Vortex distrugător, spun ei. Hai să vedem filmulețul, că poate așa ne mai luminăm puțin.**

Este prezentat un material video a cărui titrare pe ecran, a traducerii din limba engleză, a comentariilor din materialul video, este următoarea:

Voce din off: **Golful Aden, o zonă în care pirații pescari pot apărea brusc pe bărci cu o viteză monstruoasă. În largul coastei Somaliei, acești pirați atacă și încearcă să pună mâna pe nave comerciale occidentale, iar apoi cer o răscumpărare scandaloasă pentru a le elibera. Acestea au fost gândurile căpitanului în drum spre Oceanul Indian. Deodată, de pe podul navei, a observat că la distanță se află o barcă cu motor cu mai mulți pirați somalezi înarmați. Fluturau AK-47 și se apropiu de cisternă cu viteză mare. Căpitanul a tras imediat alarma avertizând distrugătorul Amiral Popov cu privire la sosirea piraților somalezi și la intențiile acestora de a pune mâna pe cisternă. Foarte repede, un elicopter rusesc a ajuns la cisterna aflată sub sechestru. În timp ce oamenii unei unități militare speciale s-au apropiat de barca cu motor și au sărit cu frânghii pe punte, a fost doar o chestiune de minute până când pirații somalezi au fost arestați, iar incidentul s-a terminat. Ulterior, ei au informat armata rusă despre succesul lor. În mod paradoxal, amiralul Maksimovsky, șeful marinei ruse din Marea Nordului, nu era în postul său pentru a primi vestea, că a dispărut în mod misterios, împreună cu distrugătorul rus Krutchenco. Armata a început să se întrebe ce s-a întâmplat, dar părea că nimeni nu știa că Maksimovsky, după ce a urmat cu fidelitate ordinele președintelui rus, Vladimir Putin, a fost detașat.**

**S11 (22.20-15-19.asf) Voce din off: Explicația este simplă. Kremlinul a fost alarmat de prezența unor enorme forțe navale în Golful Aden. Înalții oficiali ruși au făcut aceste operațiuni uriașe cu scuza luptei împotriva piraților. Au ajuns la concluzia că operațiuni precum Ocean Shield, NATO, Atlanta; EU, Combined Task Force 151 US, ascund altceva. Amiralul Maksimovsky a fost instruit să vină cu răspunsuri după ce a investigat Golful Aden. Amiralul a descoperit lucruri interesante. A găsit un vârtej magnetic în regiunea din largul coastei Somaliei ce poate fi conectat la sistemul HAARP din Alaska. HAARP este un centru științific pentru investigarea proprietăților și comportamentului ionosferei. Posibila conexiune HAARP cu vârtejul magnetic din golf explică de ce rușii se tem că acest lucru ar putea avea efecte dramatice asupra Mării Nordului. Prima sa concluzie a fost că vârtejul părea să sfideze toate legile fizicii. A concluzionat că întregul artefact scufundat în mare a fost o dezvoltare americană menită să atragă energia trimisă de HAARP, dispersată în interiorul mării. Cu alte cuvinte, vârtejul construit de americani în Golful Aden ar permite absorbția unor cantități uriașe de energie. Energiile pe care**

**HAARP le-a deviat către ionosferă ar cădea în interiorul vârtejului. Asta ar duce la creșterea temperaturii în apele golfului. (...)**

Anca Alexandrescu: *Da, asta urmează săptămâna viitoare, pentru că aceste tipuri de instalații nu există doar în Statele Unite, există și în Rusia, și în China, există chiar și în România, la Corbu, ceva asemănător, o să facem săptămâna viitoare...*

Robert Turcescu: **Și cine știe ce o fi pe Platforma de la Măgurele..."**

Analizând raportul de monitorizare cu privire la emisiunea *Culisele statului paralel* din 15 februarie 2023 și vizionând selecții din înregistrarea acesteia, membrii Consiliului au constatat că radiodifuzorul a nesocotit prevederile art. 64 alin. (1) lit. b) din Codul audiovizualului potrivit cărora în virtutea dreptului fundamental al publicului la informare, furnizorii de servicii media audiovizuale trebuie să respecte principiul informării corecte, în sensul că informarea cu privire la un subiect, fapt sau eveniment să fie corectă, verificată și prezentată în mod imparțial și cu bună-credință.

Consiliul a constatat că informațiile prezentate în timpul emisiunii cu privire la activitatea sistemului HAARP au fost lipsite de imparțialitate și corectitudine, astfel cum prevede norma invocată, în sensul că acestea nu au fost însoțite de precizări ale specialiștilor din domeniu care să infirme sau să confirme veridicitatea acestora, mai ales că moderatoarea a afirmat că ar exista și în țara noastră, la Corbu, astfel de instalații care există în SUA, Rusia și China.

Astfel, în intervalul orar 18.29-19.29 subiectul discutat ce a conținut informații preluate din diferite materiale difuzate de postul de televiziune ZDF din Germania, a conținut referiri la sistemul HAARP și influențele experimentelor sale, inclusiv cele referitoare la apariția cutremurelor și a altor calamități naturale, conform teoriei conspiraționiste, informații care nu au fost însoțite și de opinia unui specialist în domeniu, care să echilibreze imparțialitatea acestora, astfel încât publicul să-și formeze propria opinie echilibrată și imparțială. De exemplu, au fost lipsite de imparțialitate următoarele informații care necesitau un echilibru în prezentare: **"Rețeaua de antene HAARP (High Frequency Active Auroral Research Program) este o fostă stație de cercetare militară americană. În prezent are un grup de 180 de antene situate în Gakona, Alaska ce pot trimite unde radio puternice de înaltă frecvență în și dincolo de atmosferă. Acestea sunt informațiile oficiale despre sistemul HAARP care este însă subiectul multor teorii ale conspirației. HAARP ar fi folosit pentru a controla vremea sau pentru a provoca dezastre naturale cum ar fi cutremurele, inundații, secetă sau uragane, susțin conspiraționiștii. Se vorbește și despre posibilitatea să se creeze găuri în ionosferă iar aceasta să permită penetrarea razelor cosmice nocive.** (Sel.6), precum și exprimarea opiniilor unor persoane ale căror nume nu au fost prezentate, cu privire la niște nori care **puteau fi văzuți numai pe ecranul radar, însă nu și pe cer.** (...) **Au apărut brusc pe ecranul radar și au fost mult timp inexplicabili. Totul indică faptul că un experiment militar a provocat norii.** (S1, S2, S3, S4, S5), nori care ar fi produși de niște substanțe necunoscute, pulverizate în atmosferă, cu scopul de a manipula vremea. Un alt mod de a manipula vremea ar fi și sistemul HAARP. (S2) care a **fost reactivat în 27 decembrie 2022 pentru a cerceta un asteroid timp de 12 ore și fenomenele ...puse pe seama acestui sistem din Alaska.** (...) **Zvonurile potrivit cărora americanii cercetează posibilitatea schimbării climei, a alertat Comisia Europeană care, în 1999, afirma într-un raport că proiectul HAARP este un real pericol pentru planeta noastră.** (S6), sau despre un raport din 9 februarie '98 al Parlamentului European, rezultat în urma acuzațiilor **unui europarlamentar PES în legătură cu posibila folosire a acestor arme militare de influențare și de producere a unor activități de toate felurile.** (...) **În acest raport, (...) se vorbește chiar de efecte, producerea unor cutremure în urma folosirii acestui sistem HAARP.** (S7) ca cele apărute în Turcia **pe care multă lume le-a pus în legătură cu alegerile din Turcia, debarcarea lui Erdogan ... Haiti și în cazul avionului TW800...**

De asemenea, membrii Consiliului au constatat că radiodifuzorul nu a prezentat o informare corectă și imparțială cu privire la subiectul discutat, astfel cum rezultă din conținutul unui material difuzat în timpul emisiunii potrivit căruia un fost consilier al președintelui SUA,

Jimmy Carter, ar fi declarat că se vor **”putea utiliza tehnici precum modificarea condițiilor climatice pentru a provoca perioade extinse de secetă sau de furtună**, sau ale lui **Michel Chossudovsky, considerat părintele conspirației HAARP**, care a spus că **subiectul este tabu din punct de vedere științific, posibilitatea unor manipulări climatice sau le mediului înconjurător ca parte a agendei militare sau Serviciilor de informație, chiar dacă este admisă în mod tacit(...)**, (S8) ori prezentarea unui material video, prin voce din off, despre existența unui Vortex în Golful Aden datorită activității HAARP (S10, S11) **”Posibila conexiune HAARP cu vârtejul magnetic din golf explică de ce rușii se tem că acest lucru ar putea avea efecte dramatice asupra Mării Nordului. Prima sa concluzie a fost că vârtejul părea să sfideze toate legile fizicii. A concluzionat că întregul artefact scufundat în mare a fost o dezvoltare americană menită să atragă energia trimisă de HAARP, dispersată în interiorul mării. Cu alte cuvinte, vârtejul construit de americani în Golful Aden ar permite absorbția unor cantități uriașe de energie. Energiile pe care HAARP le-a deviat către ionosferă ar cădea în interiorul vârtejului. Asta ar duce la creșterea temperaturii în apele golfului.”**, moderatoarea afirmând că **”... aceste tipuri de instalații nu există doar în Statele Unite, există și în Rusia, și în China, există chiar și în România, la Corbu, ceva asemănător (...)**.

Consiliul a apreciat că astfel de susțineri preluate din materialele difuzate de televiziune publică ZDF din Germania au fost de natură să transmită publicului informații, interpretări subiective și personale ale moderatoarei și ale invitaților cu privire la activitatea sistemului HAARP, pe care le-a considerat ca fiind credibile, fără însă ca aceste informații să fie însoțite de obiectivitatea impusă de rigorile comunicării publice din domeniul audiovizual, astfel cum impune norma invocată.

În raport de acest aspect, membrii Consiliului au constatat că informarea publicului nu a fost una imparțială și echilibrată, în condițiile în care concluziile personale atât ale moderatoarei, cât și ale participanților la emisiune au fost prezentate publicului ca fiind fapte ori situații a căror existență este reală și verificată, deși corectitudinea acestora nu a fost dovedită, așa cum rezultă din conținutul materialelor difuzate în timpul emisiunii.

Față de o asemenea abordare, membrii Consiliului au conchis că radiodifuzorul nu și-a îndeplinit obligația legală prevăzută de norma invocată, ceea ce a condus la prejudicierea dreptului publicului de a primi informații corecte și imparțiale cu privire la subiectul prezentat.

În calitate de garant al interesului public, Consiliul consideră că informarea corectă a publicului este o condiție esențială în desfășurarea unui program audiovizual, date fiind importanța și impactul major pe care le are televiziunea în rolul său de a informa publicul, iar radiodifuzorii au obligația de a prezenta în mod imparțial și echilibrat faptele și evenimentele aduse în atenția telespectatorilor.

Pentru aceste considerente, ținând cont de criteriile de individualizare a sancțiunii prevăzute la art. 90 alin. (4) din Legea audiovizualului, membrii Consiliului au propus sancționarea acestuia cu somație publică.

Supusă la vot, propunerea de sancționare a radiodifuzorului pentru încălcarea dispozițiilor art. 64 alin. (1) lit. b) din Decizia nr. 220/2013 privind Codul de reglementare a conținutului audiovizual, cu modificările și completările ulterioare, a fost adoptată cu respectarea condițiilor de legalitate prevăzute de art. 15 din Legea audiovizualului.

În temeiul dispozițiilor art. 91 alin. (1) și (2) din Legea audiovizualului nr. 504/2002, cu modificările și completările ulterioare

Consiliul Național al Audiovizualului adoptă următoarea

#### DECIZIE:

**Art. 1:** Radiodifuzorul S.C. GEOPOL INTERNAȚIONAL S.R.L. având licența audiovizuală nr. S-TV 303.4/17.01.2013, eliberată la 13.12.2022 și decizia de autorizare nr. 1927.2-1/31.05.2022, eliberată la 13.12.2022, pentru postul REALITATEA PLUS **se sancționează cu somație publică de intrare în legalitate** pentru încălcarea prevederilor

art. 64 alin. (1) lit. b) din Decizia nr. 220/2013 privind Codul de reglementare a conținutului audiovizual, cu modificările și completările ulterioare.

**Art. 2:** În conformitate cu prevederile art. 93 alin. (3) din Legea audiovizualului, prezenta decizie poate fi atacată direct la secția de contencios administrativ a curții de apel, fără a fi necesară formularea unei plângeri prealabile, în termen de 15 zile de la comunicare.

**Art. 3:** Potrivit dispozițiilor art. 93<sup>1</sup> alin. (1) și (2) din Legea audiovizualului nr. 504/2002, cu modificările și completările ulterioare, radiodifuzorul S.C. GEOPOL INTERNAȚIONAL S.R.L. are obligația de a transmite în următoarele 24 de ore de la comunicare, sonor și vizual, de cel puțin 3 ori, în intervalul orar 18.00-22.00, din care o dată în principala emisiune de știri, următorul text:

„Consiliul Național al Audiovizualului a sancționat cu somație publică postul REALITATEA PLUS, deoarece în cadrul emisiunii *Culisele statului paralel* din 15 februarie 2023, au fost prezentate informații lipsite de imparțialitate în legătură cu activitatea rețelilor de antene HAARP și influențele experimentelor sale, în ceea ce privește apariția unor cutremure și a altor calamități naturale, conform teoriei conspiraționiste, fiind încălcate astfel prevederile art. 64 din Codul audiovizualului, potrivit cărora informarea cu privire la un subiect, fapt sau eveniment trebuie să fie corectă, verificată și prezentată în mod imparțial și cu bună-credință.”

Vă atragem atenția că textul nu poate fi difuzat în calupuri de publicitate.

PREȘEDINTE,

MARIA MONICA GUBERNAT

Serviciul Juridic, Reglementări  
și Relații Europene,

Șef serviciu Dumitru Ciobanu